

### 樂見中韓友好

# 奧巴馬晤朴槿惠 施壓挺美南海立場



美國軍艦曾巡弋南海，遭遇解放軍軍艦(紅圈)跟蹤。網上圖片

美國總統奧巴馬前日在白宮與到訪的韓國總統朴槿惠進行會談，中美日韓關係和朝鮮核問題成為焦點。奧巴馬在會談後記者會上對中韓友好表示歡迎，並指美方希望與中韓兩國均保持良好關係，藉以回應近期美國國內對「中韓關係過密」的憂慮，並拉攏中方在核問題上向朝鮮施壓。但他同時提出，若中國沒遵守國際規則，韓國應發出自己的聲音，言下之意是要求韓國在南海問題上支持美國立場。

**奧**巴馬與朴槿惠在白宮進行兩小時會談後一同會見記者，兩人均表示美韓關係正處於歷史最好時期。奧巴馬表示，美韓同盟對朝鮮半島以至整個亞太地區而言都至關重要，又重申美國對韓國的安全和防務承諾從未動搖。朴槿惠表示，美韓在雙邊、地區以及國際問題上有着廣泛共識，特別在朝鮮半島問題上有着相同的目標，又提到韓國將與「跨太平洋戰略經濟夥伴關係協定」(TPP)成員國展開更緊密合作，為未來加入TPP做準備。

明》，當中再次確認美韓均不承認朝鮮為擁核國家，表示兩國決定將朝鮮問題當作最急需解決的事情，並重申會以「全面、可核查、不可逆轉」的方式解決，這是美韓元首次就解決朝鮮核問題的政策而另行發表聯合聲明。奧巴馬指出，若朝鮮領導人金正恩對解除對朝制裁和改善美朝關係有興趣，或是在無核化問題上做好開展有誠意對話的準備，美方可以立刻與其展開對話，但目前情況來看，朝鮮未有棄核打算。

#### 朝核最急需解決

自朴槿惠上月到北京出席抗戰勝利70周年大閱兵後，美國國內出現「擔憂中韓關係走近」的說法，奧巴馬回應指，美韓保持良好關係與中韓保持良好關係並不相斥，美方歡迎中國和平崛起，並希望與中韓兩國保持友好。他又開玩笑說中國國家主席習近平上月訪美時，曾在白宮享用他的食物，兩人並進行了長時間對話，藉此表達他對習近平與朴槿惠會面沒有任何意見。

奧巴馬又指，期望中國在朝鮮核問題上共同合作，一齊向朝鮮施壓。美韓在會後發表《2015美韓有關朝鮮問題的聯合聲

#### 要韓修補與日關係

奧巴馬又提到下月舉行的中日韓首腦會談，表示「這將是三國走向構建積極關係的新一步」，期待東北亞各國能妥善「解決歷史問題」，並呼籲朴槿惠趁機修補韓日關係。韓日關係因日本政府拒絕慰安婦問題道歉，一直陷於谷底。朴槿惠早前表示願意與日本首相安倍晉三舉行雙邊會談，消除兩國隔閡。日本傳媒指，朴槿惠前日在記者會上亦未有提及慰安婦問題，顯然是應美方要求，將修復與日關係列為優先事情。

韓聯社/共同社/美聯社/法新社/路透社



奧巴馬與朴槿惠會談後見記者，表示美韓關係正處於最好時期。路透社



## 表面友善

## 難掩背後算計

奧巴馬在今次美韓首腦會談上表現出一副「和事佬」的形象，一方面促請韓國修補與日本的關係，另一方面又表示樂見中韓兩國走近，盡力營造中美韓和諧局面，好拉攏中方共同在核問題上向朝鮮施壓。然而，看似友善和諧的表面，背後其實是利益計算。

中日和韓日的關係多年來風波不斷，最關鍵原因是日本政府至今仍未肯承認日軍在二戰期間的惡行，當中包括南京大屠殺和強徵慰安婦等事實，這種拒絕承認和道歉的態度，導致即使二戰結束70年，中日和韓日關係與「融洽」二字仍然沾不上邊。

美國可以樂見中日關係不和，因這有助加強它在亞太地區的影響力，但韓日不和，卻打亂美國在東亞的部署，不但令對朝包圍網出現裂痕，更會讓中國在南海有更大行動空間。美國近年疲於應付極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)，更深陷敘利亞和阿富汗等中東國家的亂局，奧巴馬早前不得不違背承諾，放棄在任內撤走所有駐阿美軍的計劃，種種客觀事實顯示出，美國沒餘力處理東亞、特別是朝鮮的問題。

正是這層利害關係，令奧巴馬不得不要求朴槿惠修補與日關係。可笑的是，奧巴馬雖然表示期望中日韓能在下月舉行的首腦會談上「解決歷史問題」，卻漠視造成歷史問題的根源於日本，反而要求韓國這個曾經受害的國家去主動修補關係，這叫韓國民眾如何能服？

此外，奧巴馬在記者會上很大度的表示，對習近平與朴槿惠會面沒有任何意見，但這只能算是他個人的

看法，美國國內對對中韓交往過密的憂慮絕非無的放矢。與前任韓國總統李明博的親美路線相比，朴槿惠在外交上十分重視中國，在對朝問題上除了保持與美緊密聯繫外，亦願意依靠中國對朝鮮的影響力。隨著中國國力逐漸增強，中韓關係會變得更緊密，即使韓國不會背棄美國，但要韓國無條件支持美國抗衡中國，卻是愈來愈難實現的事。

環球點評

## 韓學界杯葛國定歷史教材

韓國政府計劃規定全國中學2017年起使用國家編訂的歷史教科書，引來在野黨、歷史學界及教育界強烈反對。逾20間韓國大學的教授表明不會協助編寫課本內容，批評政府是避重就輕，有意淡化包括總統朴槿惠父親、前總統朴正熙在內的獨裁統治罪行，以及1980年代韓國向民主化的血腥過程。

反對黨新民主政治聯盟(NPAD)發言人形容，重回國家編訂的國史教材等於把國家拉回冷戰時代。成員包括近800名歷史學家、全國最大的韓國歷史研究協會(KHRA)亦表明拒絕參與編寫新教材。



示威者高舉寫有「反對，國定歷史教科書」的牌。美聯社

## 劍橋教授警告：迎新須停止「虐待」

香港部分大學迎新活動被批評「過火」，英國劍橋大學亦不例外。該校教授弗什前日通過電郵，嚴詞譴責二年級學生在迎新活動上強迫新生喝酒，直至他們醉得不省人事甚至不省人事才罷休，更把醉倒學生就地棄置不理，警告這些欺凌行為必須停止。

據報喝酒活動是岡維爾與凱斯學院迎新活動的傳統，弗什批評二年級生的惡行實屬欺凌，醉倒學生亦有可能因為嘔吐物而窒息死亡。他形容學生行為「幼稚」，又指他們若不改過，畢業時只會成為「內幕交易員、匯率操縱者或腐化的福士車廠工程師」。

弗什提到，學生酗酒、幼稚行為及具

虐待性的活動已成籠罩全英國的醜聞，呼籲涉事者應該向受害者書面道歉，又指責對事件袖手旁觀的人同樣應負上責任。他指欺凌造成的傷害會代代相傳，須在未來加以制止，規勸學生未來不要再以迎新為名舉行同類活動。

#### 學生不以為然

不過學生似乎對弗什的勸諭不以為然，一名四年級生向學生報《BlewsWire》表示，同意喝酒儀式十分可怕，亦理解弗什的觀點，但認為弗什煞有介事寫電郵警告學生，反而令人難以認真看待事件。

《每日電訊報》

英國劍橋大學迎新活動被批評「過火」。網上圖片



## 納吉布將被提不信任動議

馬來西亞總理納吉布捲入涉貪醜聞，有反對派議員已向國會遞交通知，明天將在國會會議上提交針對納吉布的不信任動議，要求他辭職下台。雖然動議因議席數目關係，相信不會通過，但已足夠反映納吉布的管治危機正不斷加深。

提交通知的人民公正黨議員許來賢指出，納吉布遲遲未能釋除嫌疑，其醜聞已嚴重損害大馬的國際形象，導致投資者信任流失，致使經濟不穩、股市急挫及本幣急貶，應該引咎辭職。

路透社

## 「巨爵」或為菲掀14米巨浪

颶風「巨爵」逼近菲律賓，預料今晨在東北部奧羅拉省登陸。當局昨日警告巨爵威力強勁，或會成為今年第二強風暴，預料在沿岸引發高達14米的巨浪，嚴重程度類似海嘯。

受東面另一股颶風及北部高氣壓影響，

巨爵移動緩慢，或在呂宋島北部停留至周二，為包括馬尼拉在內的廣泛地區帶來暴雨，恐引發山泥傾瀉。當局已預先疏散數百人，並禁止船舶出海。總統府發言人指，當局正儲備救災物資，目標是「零傷亡」。

法新社/美聯社/路透社

## 再有二巴人被擊斃

以巴流血衝突持續，昨日再有3名巴勒斯坦人在約旦河西岸和耶路撒冷被猶太人和以兵擊斃。巴勒斯坦解放組織發表聲明指：「過去3周的照片及片段清楚表明，以色列人冷血殺害巴人。」

巴解已致函聯合國人權機構，要求調查以色列殺害巴人的行為。首宗襲擊在東耶路撒冷附近，一名16歲巴人少年被指行跡可疑遭以色列邊防警察截查，少年亮刀試圖襲擊，被警方擊斃。另一宗發生在西岸希伯倫，以方指一名巴人企圖行刺一名持槍猶太平民而被槍殺，但有巴人目擊者指，是猶太人先襲擊手無寸鐵的巴人。第三宗同樣發生在希伯倫，一名巴人女子用刀捅一名以色列女警，割傷對方手部，最終被女警開槍擊斃。

#### 巴人扮記者施襲遭擊斃

以巴衝突逾兩周以來，已有至少40名巴人及8名猶太人死亡，前日就有4名巴人被擊斃，其中一人身穿寫有「記者」字樣的熒光背心，假扮攝影記者接近一個猶太定居點，刺傷一名守衛士兵，士兵開槍還擊將他擊斃。以巴的外國記者協會譴責事件，籲巴人傳媒核對所有職員證件。巴勒斯坦記者工會則指與事件無關，呼籲以色列勿將事件用作襲擊巴人記者的藉口。

美國加緊斡旋，國務卿克里分別致電以巴領導人，討論制止暴力，克里下周將在德國會晤以色列總理內塔尼亞胡。

路透社/美聯社/法新社/新華社/《每日郵報》